

第二部以“法典”命名的法律!

生态环境法典编纂迈出“关键步”

□记者 杨维汉 罗沙

据新华社北京4月27日电 法律制度如何让天更蓝、水更绿、土更净?各界高度关注的生态环境法典编纂迈出“关键一步”,法典草案27日提请十四届全国人大常委会第十五次会议首次审议。

这将是继民法典后,我国第二部以“法典”命名的法律。

绿水青山就是金山银山。编纂生态环境法典,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大法治建设部署。1188条的法典草案分为5编,包括总则编、污染防治编、生态保护编、绿色低碳发展编、法律责任和附则编,整体提请审议。

“通过对现行生态环境法律制度规范进行系统整合、编订纂修、集成升华,编纂一部以习近平生态文明思想为引领,具有中国

特色、体现时代特点、反映人民意愿、系统规范协调的生态环境法典。”全国人大常委会法工委主任沈春耀说。

草案对生态环境领域的通用性制度规范作了提炼归纳,以总则编为统领,规定了生态环境领域的重要法律原则和基础性、综合型、普遍性法律制度,如生态环境领域规划、标准、影响评价、突发事件应对等。

蓝天碧水净土,民之所盼。草案将现行法律规定的污染防治共性制度总结提炼为通则、一般规定,并将实践证明行之有效的成熟经验上升为法律制度规定。

法典编纂转变以往以单一生态要素为保护目标的立法思路,突出系统保护理念。聚焦与生态环境保护密切相关的绿色低碳发

展重要环节、重要领域,建立健全相关法律制度。将现行有关流域、区域、自然资源、生物多样性等生态要素、生态系统方面和循环经济、节约能源等方面的法律制度规范,择其要旨要则纳入或者体现到草案之中,使法典保持一定的开放性、兼容性。

“我们适当考虑应对气候变化、碳达峰碳中和、绿色低碳发展等方面的需求,草案就此作出原则性、引领性规定,体现其时代性、前瞻性。”全国人大环资委副主任委员吕忠梅说。

据悉,此次审议整体的法典草案后,将分拆为若干单元“滚动”审议并修改完善。按照时间服从质量的要求,稳步推进、有序推进法典编纂。人们期待,用法典之笔擘画万物共生的美丽画卷,让子孙后代永享绿色福祉。

国际快讯

18死超800伤!

中国驻伊朗大使馆紧急提醒

据新华社电 据伊朗媒体27日报道,伊南部霍尔木兹甘省阿巴斯市沙希德拉贾伊港26日发生的爆炸事件已造成至少18人死亡、800人受伤。

霍尔木兹甘省应急部门当天表示,目前约三分之二的伤者已经出院,其余伤者仍在接受治疗。

伊朗伊斯兰共和国通讯社26日报道说,爆炸与沙希德拉贾伊港附近石油设施无关。

据伊朗媒体报道,当地时间26日12时许,沙希德拉贾伊港集装箱码头附近发生火灾,大火引发剧烈爆炸。

据中国驻伊朗大使馆微信公众号消息称,中国驻阿巴斯总领馆第一时间启动领保应急响应机制,向伊方有关部门核实中国公民受伤情况,要求伊方全力保障中方人员生命财产安全。

中国驻伊朗大使馆再次提醒在伊同胞切实增强安全意识,避免前往危险敏感地区和人员密集场所,确保人身和财产安全。如遇紧急情况,请及时报警并与驻伊朗使馆联系寻求协助。

记者 孙天朗

我国下调离境退税起退点

据新华社北京4月27日电 记者27日从商务部获悉,商务部等6部门近日印发关于进一步优化离境退税政策扩大出境消费的通知。通知提出,下调离境退税起退点。境外旅客同日同店购买退税物品金额达到200元人民币,且符合其他相关规定,可以申请办理离境退税。

通知从推动离境退税商店增量扩容、丰富离境退税商品供给、提升离境退税服务水平三方面提出了8条具体举措。

其中包括,优化离境退税商店布局。鼓励各地区在大型商圈、步行街、旅游景区、度假区、文博场所、机场、客运港口、酒店等增设退税商店,扩大退税商店覆盖面。放宽离境退税

商店备案条件。将离境退税商店备案条件在现行的纳税信用级别A级和B级基础上增加M级,允许新开商店在符合其他相关规定前提下成为退税商店。

通知明确,优化离境退税支付服务。将现金退税限额上调至20000元人民币。

记者 谢希瑶

“外贸优品中华行湖南站”启动

这是“2025湖南内外贸一体化融合发展博览会暨外贸优品中华行湖南站”现场。

参展商(左)在活动现场给瓷器上色。



4月27日,“2025湖南内外贸一体化融合发展博览会暨外贸优品中华行湖南站”在湖南株洲国际会展中心正式启动。本届博览会为期三天,以“助力双循环、拓展新市场、促进新消费”为主题,依托6.5万平方米的展陈空间进行展销展示,吸引中外600余家参展商到场。

新华社记者 薛宇舸 摄

四部门印发《2025年提升全民数字素养与技能工作要点》

新华社北京4月27日电 记者4月27日从中央网信办获悉,中央网信办、教育部、工业和信息化部、人力资源社会保障部近日联合印发《2025年提升全民数字素养与技能工作要点》,部署了6个方面16项重点任务。

6个方面重点任务包括:健全

数字人才培育体系,拓展数字经济增长空间,构建普惠包容数字社会,打造智慧便捷数字生活,营造安全有序数字环境,完善协同联动工作格局。

工作要点明确,到2025年底,我国全民数字素养与技能发展水平再上新台阶,数字素养与技能

培育体系基本建成,数字资源供给能力显著增强,数字人才队伍进一步壮大,劳动者数字工作能力明显提高,群体间数字技能鸿沟不断缩小,数字发展环境更加普惠包容,数字生活智慧便捷,网络空间安全有序,数字法治和道德伦理水平持续提升。 王思北

余震445次
伊斯坦布尔震感明显

新华社北京4月27日电 土耳其坎迪利地震研究所26日说,自马尔马拉海域23日发生地震以来,土耳其最大城市伊斯坦布尔连日遭受445次余震,预计今后几天余震还会继续。

德新社援引该机构消息报道,25日晚间一次余震时,伊斯坦布尔震感明显,有些社区居民急忙冲出家门避险。

土耳其马尔马拉海域23日发生6.2级地震,伊斯坦布尔震感强烈。地震迄今导致超过230人受伤。

截至24日,伊斯坦布尔有逾10万人到急庇护所避难,还有一些人栖身车中、露营或前往其他城市。由于担心余震,伊斯坦布尔目前仍有部分居民在户外露营。

土耳其环境、城市化和气候变化部长穆拉特·屈吕姆25日说,已接到超过6500栋建筑在地震中受损的报告。 记者 袁原